

# 人民政协应重视文化统一战线工作

◎ 余源培

**【摘要】**文化统战作为中国共产党统战理论与实践的重要组成部分,日益对中国的健康发展发挥着重要作用。将文化统战纳入人民政协的总体格局之中,对于新时期爱国统一战线工作,对于促进我国民主政治建设,对于中国特色社会主义事业的健康发展都很有必要。

**【关键词】**文化统战 形势、任务和基本原则

作为党的“三大法宝”之一的统一战线,其内容是十分丰富的,除了政治和经济方面的统一战线,还有文化统一战线。然而相比较而言,人们对于文化统一战线(简称“文化统战”)却显得不够重视,政协工作中也存在这个问题。故此,本文对政协如何加强文化统战工作,提出一些基本观点和原则性思路,以期推进这方面的工作。

## 文化统战是中国共产党统一战线理论与实践的重要组成部分

文化统战并不是一个全新的问题,在艰难复杂的革命战争时期,毛泽东等老一辈革命家就有一系列的论述。《毛泽东选集》第三卷中有一篇文章,题目就是《文化工作中的统一战线》,《新民主主义论》则堪称是经典之著,集中了党有关文化统战的最重要思想。毛泽东强调指出:在中国有帝国主义文化,又有半封建文化,它们是非常亲热的两兄弟,结成文化上的反动同盟。与这种反动的文化同盟相对抗,必须有“新民主主义的文化,就是人民大众反帝反封建的文化;在今日,就是抗日统一战线的文化。”<sup>①</sup>他对文化统战问题上的偏向进行批评,提出构建新民主主义文化的路径。中国共产党领导新民主主义革命的经验说明,没有文化统一战线的统一战线是不完整的,革命是不可能取得胜利的。

文化统战对于 21 世纪中国的健康发展尤为重要。

这是因为在当今时代,文化越来越成为国家凝聚力和创造力的重要源泉,越来越成为综合国力竞争的重要因素,其背景就是从“综合国力”到“国家文化软实力”战略的提出。人民政协的工作必须强化这种世界历史

眼光。

哈佛大学教授约瑟夫·奈，首次将综合国力区分为“硬权力”和“软权力”。所谓“硬权力”，指靠经济和军事实力支配的力量。“然而，除此而外，还有一种间接运用力量的方法”，表现为“同化式的实力”，特点是“使人随我所欲”，这就是“软实力”，主要“来源于文化和意识形态方面的吸引力”。其核心是国家的凝聚力和创新力。1993年哈佛大学另一位教授亨廷顿发表文章，把全球冷战结束后的世界称作文明冲突的时代。亨廷顿引用捷克总统哈维尔的话说，“今天，文化的冲突愈演愈烈，比历史上的任何时期都危险”；他还引用欧盟前主席德格特的话说，“在后冷战的时代的世界，文化同时拥有分裂和聚合的力量。因为意识形态而分道扬镳的人民，却因文化而凝聚在一起”；“因意识形态或历史环境而结合在一起的国家，也会分裂或内部关系紧张。”为此，亨廷顿举出前南斯拉夫分裂和波黑地区的战乱、前苏联许多地区的民族和宗教纷争为例，得出结论说：“文化认同是决定一个国家敌友的核心要素”。约瑟夫·奈在2004年出版《软实力——国际政治的制胜之道》一书，正式提出“文化软实力”概念，特指一个国家维护和实现国家利益的决策和行动的能力，其力量源泉是基于这个国家在国际社会的文化认同感而产生的亲和力、吸引力、影响力和凝聚力。

“文化软实力”的提出使得文化统战显得格外重要：

其一，这是我国现代化事业健康发展的迫切需要。实现现代化是当代中国最大的政治。人民政协的工作千条万绪，归根到底是要服务好这个最大的政治。但是对于什么是新时代的现代化、如何实现社会主义现代化问题，我们是经历了一个认识过程的。最初我们概括为“四化”，即工业现代化、农业现代化、国防现代化和科学技术现代化，基本上指的是提高国家的硬实力。这还是传统发展观所理解和要求的现代化。社会主义现代化必须是实现社会全面进步，新时期人民群众对提高自身文化素质、丰富精神文化生活的要求空前增长。为此党中央及时提出了科学发展观，这意味着实现社会主义现代化的目标，要求必须重视文化的社会功能。国家发展、民族振兴，不仅需要有强大的经济力量，更需要有强大的文化力量。文化是一个民族的精神和灵魂，是一个民族真正有力量的决定性因素。没有一个与之相称的现代中国文化，中国的大国地位是无法奠定的，没有文化的崛起是很危险的。这应当是人民政协开展新时期文化统战工作的现实立足点。

其二，这是在全球综合国力竞争中获得主动权的需要。现时代国际“综合国力”的竞争越来越激烈，各国的发展战略都高度重视软实力建设，文化则是软实力的核心，

谁占据了文化发展的制高点，谁就能在综合国力竞争中取得主要权。这可以从三个层面认识：(1)文化与经济建设存在着互激作用。文化为经济发展提供精神动力和智力支持，为它的正确发展方向提供有力的思想保证。在现代经济中文化因素越来越重要。例如品牌现象，就是经济具有文化特性的表现。它虽以非物质形态存在，却可以反复地转化为物质财富。一个国家，当文化表现出比物质和货币资本更加强大的时候，当经济、产业和产品体现出文化品格的时候，这个国家的经济才能具有可持续发展和创造财富的更高能力。文化创新已经日益成为经济价值创新的关键所在。(2)文化与政治建设存在着互激作用。在传统的国家统治中，主要是依靠强制和暴力。现代意义上的国家强调治理、强调“善治”，除继续保持强制和暴力功能之外，更加重视“社会认同”的“合法性”。在这种势态下，某种文化有可能“要么成为精神凝聚力的源泉，要么就是混乱之源；要么成为达成政治共识的基础，要么就是冲突的祸根”。<sup>④</sup>“人民和民族都试图回答人类可能面对的最基本的问题：我们是谁？”<sup>⑤</sup>回答这个问题是国家认同和民族认同的关键。一个没有文化核心的社会是难有立足之地的。孟子说：“以力服人，非心服也，力不赡也；以德服人者，中心悦而诚服也。”<sup>⑥</sup>维护国家统一民族团结、构建和谐社会、倡导公平正义、推进民主政治，这些都迫切需要文化的引领。(3)文化的育人功能越来越受到重视。我国汉代思想家刘向将“文”与“化”相结合，明确提出“以文德化人”的主张。培养同社会主义现代化要求相适应的高素质的劳动者和专门人才，发挥我国巨大潜在人力资源的优势，关系到21世纪中国特色社会主义事业的全局。“以文化人”需要通过提高全民族的思想道德素质和科学文化素质，培养一代又一代有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有新人”来实现。

其三，这是开拓统一战线深度和广度的需要。爱国统一战线是实现广泛团结，凝聚人心，促进和谐，实现统一，完成新时期总任务的重要保证。“统一战线工作的根本任务就是争取人心、凝聚力量，为实现党和国家的宏伟目标而团结奋斗。”<sup>⑦</sup>解决我国新时期新阶段面临的复杂矛盾和问题，不能只靠政治和经济手段，还需要重视文化独特的功能。文化统战对于促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐，对于增进团结、凝聚力量具有不可替代的作用。先进文化创造社会核心价值观，提供构成共同理想、共同信念、共同道德的文明基石；先进文化凝聚民族精神，是沟通海内外、海峡两岸的“心灵之桥”，为56个民族营造共同的“精神家园”；先进文化推动经济、政治、社会和生态协同发展，催生社会和

谐。从根子上说,统一战线是做团结人的工作,是做争取人心的工作。统一战线与文化存在着天然的联系。人民政协围绕团结和民主两大主题履行职能,内在要求重视文化统战工作。

## 新时期新阶段我国文化统战面临的形势和任务

改革开放 30 多年来,中国共产党对文化的重视不断提高。如果把中国的改革开放与苏东发生的剧变相比较,可以有信心地说,坚持中国特色的社会主义文化,已经成为我国改革开放取得成功的重要原因之一。但是,我国的文化建设确实经受着一系列严峻的考验,对此应当有深重的忧患意识。

(1)西方“文化帝国主义”的渗透。在全球化各种思想文化交错和激荡的格局中,西方文化居于“霸权”地位,控制着“话语权”。苏利文认为:“文化帝国主义——指的是来自发达国家与支配者利益相关的文化价值或观点的商品、时尚或生活方式等流向发展中国家市场,创造出某些特定的需求或消费形态,而发展中国家的民族文化在不同程度上受到外国(主要是西方)文化侵害、取代或挑战,受支配程度越来越高”。<sup>10</sup>西方国家拥有 90% 的网络这一优势,为西方文化和价值观的渗透提供了场所。在这方面中国处于劣势,迫切需构建文化统一战线来应对“文化帝国主义”的渗透。

(2)市场经济对文化的负面影响。市场经济在给我国经济和社会带来活力的同时,它的负面效应逐渐显露和放大。在市场经济条件下,人们的活动越来越具有差异性和多样性,这就会在一定程度上造成共识、秩序和意义的缺失。到那里去寻求“共通感”?格蒙·鲍曼指出:“生活总体上的私人化”,是近代人类生活的一个基本事实,“在我们私人化的社会中,不满似乎指向不同的方向,甚至彼此冲突,它们极少累积并凝聚成一个共同事业”,每个人都可能成为原子式的个人,成为无家园之感的“异乡人”。<sup>11</sup>市场经济还会诱发出拜金主义、享乐主义、虚无主义,导致“三俗文化”泛滥成灾。我们急需通过文化统一战线来构建和保护“精神家园”。

(3)对文化的重要性和相对独立性认识不到位。表现为:只关心文化的工具价值,不重视文化自身的目的;只强调文化为经济和政治服务,忽视文化的相对独立地位和独特价值;只追求文化功能的急功近利,不尊重文化特有的潜移默化性、渗透性、历时性和精神性特点。这些认识上的不到位,使得我国取得的文化成就与经济成就

显得很不相称。在这方面我们需要进一步思想解放,用新观念来开展文化统一战工作。

认识现状是为了更好开展工作。我国正处在并在相当长的历史时期是社会主义初级阶段。在这一时期,我国的文化将是什么样的文化,它的主要内容和任务又是什么呢?(1)这种文化是面向现代化、面向世界、面向未来的。文化要面向现代化,强调文化与社会主义现代化的关系,文化要通过思想、人才、素质等渠道,正确引领我国现代化事业发展,实现中华民族伟大复兴。文化要面向世界,强调文化建设不仅要着眼于中国,而且要放眼世界。新时期的文化统战,要结合我国国情,大胆吸收和借鉴人类社会的一切文明成果。文化要面向未来,强调文化建设不能急功近利,要着眼于中国特色社会主义的长远可持续发展。(2)这种文化是民族的、科学的、大众的。民族的,主张中华民族的尊严和独立;中国文化只有首先赢得人民的喜爱,具有中国风格、中国气派,才能堂堂正正地走向世界和屹立于世界文化之林。科学的,倡导文明、反对迷信愚昧;无论是对待外国文化还是中国传统文文化,都要有科学的态度,决不无批判地兼收并蓄。大众的,即属于人民大众,因而又是民主的,是能够满足人民日益增长的精神文化生活需要的,为人民群众喜闻乐见的。(3)这种文化是先进的、和谐的、中华的。这是胡锦涛在十七大报告提出的。先进的,建设社会主义核心价值体系,增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力;和谐的,培育文明风尚,为全体人民团结进步提供精神支撑;中华的,全面认识祖国传统文化,取其精华,去其糟粕,使之与当代社会相适应、与现代文明相协调,保持民族性,体现时代性。以上三方面从不同角度和层次,说明了社会主义初级阶段的文化特征、内容和任务。构建这种中国特色的社会主义文化,不仅需要人民政协文化统战的积极参与,而且成为新时期爱国统一战线发挥作用的重要领域。

人民政协开展新时期文化统战工作的基本原则有哪些?

(1)坚持先进性与广泛性的统一。在整个社会主义初级阶段,我国实行的基本经济制度是公有制为主体、多种所有制经济共同发展的经济制度;基本政治制度是人民民主制度,包括中国共产党领导的多党合作和政治协商制度;革命统一战线已经发展到爱国统一战线,由全体社会主义劳动者、社会主义事业建设者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者组成。在这种历史语境下,文化建设的一个重要原则,就是坚持先进性与广泛性的统一,关键是创造性地坚持马克思主义的指导,坚持以社会主义核心价值体系为指导。文化统战要在保持我国

文化的健康和谐生态中，在保持一元与多元之间必要的张力上多做工作。否认多样性也就无需指导的一元性。坚持马克思主义在文化领域的指导地位，既不能对各种各样的社会思潮放任自流，也不能追求“舆论一律”的绝对统一，只能采取在尊重差异中扩大文化认同，在包容多样性中增进文化共识。文化统战在大力发展先进文化，支持健康有益文化，努力改造落后文化，坚决抵制腐朽文化方面可以大有作为。

(2)坚持国家认同与民族认同的统一。文化独特的功能是帮助社会的人解决“我们是谁”的“身份认定”问题，从文化认同中获得一种“共同家园”的亲切感。这里存在着一个民族认同与国家认同的关系。作为国家软实力的文化，我们应当发挥的首要作用是国家认同；而宗教极端主义和民族分裂主义则极力将民族认同与国家认同相分离、相对立，以所谓“保卫民族文化”为旗帜，从事分裂国家的活动。今天文化对于全球化时代的国家认同十分重要，我们要用国家观念淡化民族界限、宗教界限、地区界限，这就需要发挥爱国主义，提高对国家的整体归属感，对国家的自豪感、向心力，形成“多元一体”下的“一国”“一心”。文化统战应当关注这个重要问题的正确解决。从历史上看，正是民族认同与国家认同的良性统一，使得中华民族具有生生不息的顽强生命力。这种情况是不同于欧洲国家的。欧洲作为近代民族主义的发源地，追求的是建立“民族国家”，其理念是一个民族一个国家。中国的情况与欧洲不同，志士仁人们都倡导中华民族的整体民族意识。为此，应当防止“文化自体主义”，表现为纷纷强调本民族、本地区文化的重要性，甚至将本文化自成一体或自发一源，标榜其对其他文化的正宗性、唯一性和排他性。这客观上不仅助长了地方主义，而且会导致宗教狂热和民族分裂。应当在既反对大民族主义（在我国主要表现为大汉族主义），又反对地方民族主义的斗争中，重视文化统战的积极作用。

(3)坚持爱国主义与社会主义的统一。文化的核心是价值观，文化独特的功能是凝聚力。爱国主义和社会主义是新时期统一战线的两面旗帜。坚持这两面旗帜的统一，就能牢牢地把握民主和团结两大主题，最广泛地调动一切积极因素，促进祖国和平统一，构建社会主义和谐社会。爱国主义深刻地凝聚着每个人对祖国的血肉依存关系，它是集体主义在处理个人与国家关系上的体现，是把各民族维系团结的纽带，是对海内外炎黄子孙的至高无上的感召，是中华民族赖以独立、生存、统一、发展、繁荣的内在动力。在历史新时期，邓小平强调：“必须发扬爱国主义精神，提高民族自尊心和自信心”，从而使全体中华

儿女都“以热爱祖国、贡献全部力量建设社会主义祖国为最大光荣，以损害社会主义祖国利益、尊严和荣誉为最大耻辱。”<sup>10</sup>爱国主义和社会主义虽有区别，但本质上是一致的。社会主义在中国的实现是爱国主义的最高产物。中国人民从切身体验中认识到，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国。对于港澳、台港、海外的爱国同胞，不能要求他们都拥护社会主义，但是至少也不能反对社会主义中国，否则就不能叫做爱祖国。

(4)坚持传统性与开放性的统一。十七大报告指出：“要全面认识祖国传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应、与现代文明相协调，保持民族性，体现现代性。”<sup>11</sup>文化具有历史性、恒久性、承继性，它不可能人为中断；文化又具有流动性、发展性、碰撞性，它不可能固定不变。在全球化加快的情况下，一方面需要坚持中华文化的传统，另一方面又要克服文化封闭，在正确处理“同质”文化与“异质”文化的关系中，赋予中华文化以时代性和创新性。真正爱护优秀文化传统，就必须将其存活于时代的前进步伐之中。如果对传统文化不做具体分析，将其中封建糟粕当作精华，甚至主张全盘复古，那么，传统文化中的消极因素就会成为中国现代化的阻滞力。在现阶段，“文化统战”的主要内容之一，就是建设“祖国文化”。它两个主要渠道：一是民族、地区文化之精华；二是世界文明之精粹。对外来文化宜有开放兼容、海纳百川的胸襟。

(5)坚持国内文化统战与海外和国际文化统战的统一。在完成祖国和平统一的大业中，文化统战亦有可为。祖国对台湾地区的影响力，虽然取决于经济、科技和军事实力，但归根结底取决于文化实力。文化的影响力更具有本根性、渗透性、深刻性。海峡两岸的和平稳定发展和最终的和平统一，不能只靠物质层面，经济固然重要，但却不能代替两岸的文化交流与思想沟通。两岸在共同促进中华文化核心价值的交流中，必将增进和深化两岸的共识。文化是民族之“根”和“本”，文化交流和文化融合能够促进祖国的和平统一。

在开展海外侨胞和海外华人的团结中，文化统战必不可少。现在地球村的交往更加频繁，流动中的社会人普遍出现文化寻根意识、文化认同意识的加强，海外侨胞和海外华人迫切需要有自己的“精神家园”。譬如，我国在海外开办孔子学院受到欢迎，就是适应了满足海外侨胞和海外华人的“精神家园”需求，更好地帮助他们安身立命，更好地建设海内外华侨的报国文化。

在宗教对话中，文化统战应当更好开展。宗教是一种重要的社会资源，整合得好坏直接影响到世界和谐。可以

从宗教的文化功能入手，用文化战线缓和各种矛盾。1955年3月，毛泽东和达赖喇嘛谈话时指出：“我们再把眼光放大，要把中国、把世界搞好，佛教教义就有这个思想”；“信佛教的人和我们共产党合作，在为众生即人民群众解除压迫的痛苦这一点上是共同的。”<sup>[1]</sup>为了搞好宗教统战工作，1963年年底，毛泽东专门批示：“对世界三大宗教（耶稣教、回教、佛教），素食影响到广大人口，我们却没有知识，国内没有一个由马克思主义者领导的研究机构，没有一本可看的这方面的刊物”；不研究宗教，“就不能写好哲学史，也不能写好文学史或世界史。”<sup>[2]</sup>因此，在开拓国际民族和宗教问题的空间上，我国需要发挥文化统战的作用。

在构建和谐世界中，文化统战作用重大。据统计，现在全世界大约有190多个国家，63种宗教，6700多种语言，至少有几百甚至上千个民族。如何进行相互交流，文化成为沟通的桥梁。要维护文明的多样性，主张不同文明之间的对话而不是对抗。要学会用文化统战来反对文化霸权，使文化可以成为人与人心灵和情感沟通的桥梁、国与国加深理解和信任的纽带。各种文明之间相互交流和借鉴，是人类进步的动力。

在当今世界越来越重视文化软实力的大背景下，将文化统战自觉纳入人民政协的总体格局之中，对于新时期爱国统一战线工作上新台阶很有必要，对于促进我国民主政治建设很有必要，对于中国特色社会主义事业的健康发展很有必要。文化统战的特点是“柔性原则”（潜移默化）和“对话原则”（和而不同），它同人民政协团结和民主两大主题不谋而合。文化统战不仅是文化人的事情，还需要党和政府从整体上高度关心。

（作者：复旦大学教授、博士生导师）

（责编：杨国军）



#### 注 释：

[1]毛泽东：《新民主主义论》，《毛泽东选集》第二卷，人民出版社1991年版，第695页。

[2]约瑟夫·奈：《美国定能独霸世界吗？》，军事译文出版社1992年版，第25、160页。

[3]亨廷顿：《文明冲突与世界秩序的重建》，台港联经出版社1997版，第65页。

[4]布热津斯基：《大失控与大混乱》，中国社会科学出版社1995年版，第2页。

[5]塞缪尔·亨廷顿：《文明的冲突与世界秩序的重建》，新华出版社1999年版，第6页。

[6]见《孟子·公孙丑上》。

[7]江泽民：《统一战线在新世纪党的工作全局中的地位和作用》，《江泽民论有中国特色社会主义（专题摘编）》，中央文献出版社2002年版，第342页。

[8]转引自《马克思主义哲学研究》，湖北人民出版社2005年版，第110页。

[9]齐格蒙·鲍曼：《生活在碎片之中——论后现代道德》，上海学林出版社2002年版，第321页。

[10]邓小平：《贯彻调整方针，保证安定团结》，《邓小平文选》第二卷，人民出版社1983年版，第369页。

[11]胡锦涛：《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》。

[12]转引自《今日中国佛教》，今日中国出版社1994年版，第51页。

[13]张贻玖：《毛泽东读史》，中国友谊出版公司1991年版，第190页。